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ЖА ДАН НІ 
ЗДЗЯЙС НЯ ЮЦ ЦА

Ка лі азір нуц ца на год на зад 
і па спра ба ваць зра зу мець, як 
усё ад бы ло ся, то ві даць, што 
су стрэ ча ма ла дых лю дзей — 
гэ та яго вя лі касць Вы па дак, 
ка лі су па лі аб ста ві ны, жа дан ні 
і, пэў на, умя шаў ся сам лёс.

У Над зеі На сен кі за пля-
чы ма быў 10-га до вы во пыт 
аў та сто па. Ез дзіць па ча ла з 
16-ці і ўжо на ве да ла Ра сію, 
Укра і ну, Поль шчу, Літ ву, Гер-
ма нію, Бель гію, Га лан дыю, 
Люк сем бург. Яна час та шу-
ка ла спа да рож ні каў праз ад-
па вед ныя су пол кі ў ін тэр нэ це, 
ад нак ні ра зу так і не 
да мо ві ла ся да су мес-
на га па да рож жа. Звы-
чай на ад праў ля ла ся ў 
па езд кі з сяб роў кай ці 
агуль ны мі зна ё мы мі. 
Для Ільі Да ні ла ва гэ та 
ста ла пер шым вя лі кім 
вы пра ба ван нем ся бе. 
Да гэ туль ён ез дзіў аў-
та сто пам толь кі па Бе-
ла ру сі.

— Год на зад я 
зволь ні ла ся з пра цы і 
пе рад улад ка ван нем 
вы ра шы ла з'ез дзіць 
хоць ку ды. Зноў шу-
ка ла спа да рож ні каў, 
ад нак з ты мі, хто ад гук нуў ся, 
не су па да лі то марш ру ты, то 
па тра ба ван ні да па езд кі, — 
ус па мі нае На дзея. — На рэш-
це мы з сяб роў кай па еха лі ў 
Пе цяр бург, і ка лі ўжо вяр та-
лі ся на зад, па зва ніў Іл ья, які 
пра па на ваў рва нуць у Кыр-
гыз стан на тры тыд ні. Я яму 
рас тлу ма чы ла, што та ко га 
тэр мі ну не да стат ко ва, і ка лі 
пры ду мае неш та ін шае, хай 
зноў зво ніць.

Праз ней кі час дзяў чы на 
за бы ла ся на зва нок, ад нак 
блі жэй да ве рас ня Ілья пра-
па на ваў па ехаць на Каў каз. 
На дзея да апош ня га не ве-

ры ла, што гэ та атры ма ец ца, 
бо вель мі ха це ла ў та кое па-
да рож жа і на ват пла на ва ла 
не каль кі ра зоў, але заўж ды 
неш та пе ра шка джа ла.

— У мя не з дзя цін ства бы-
ла ма ра — уба чыць го ры са 
снеж ны мі вяр шы ня мі. Я ду-
маў, што ка лі не зраб лю 
гэ та га, то і па мі раць бу ду з 
ту гой ад ня здзейс не на га, — 
па дзя ліў ся Ілья. — Ад ной чы 
вы пад ко ва зай шоў на сайт 
аў та стоп шчы каў і зра зу-
меў, што гэ та як раз тое, 
што мне трэ ба. Вы ра шыў-
шы звяр нуц ца па да па мо гу 
да спрак ты ка ва ных лю дзей, 
я знай шоў па ве дам лен не 
Над зеі.

«Я ВАС 
БЛА СЛАЎ ЛЯЮ»

На пя рэ дад ні па езд кі мін-
чан ка і хло пец з Гродзенш-
чыны ўпер шы ню ўба чы лі ся 
лі та раль на на 15 хві лін, каб 
аб га ва рыць «пра цоў ныя» мо-
ман ты:

— Ты для мя не прос та спа-
да рож нік, мы едзем ра зам, 
але ні я кіх за ля цан няў.

— Да мо ві лі ся. Мне ўво гу ле 
ці ка ва на го ры па гля дзець, а 
не на ця бе.

За 20 дзён па да рож жа На-
дзея і Ілья пра еха лі Пя ці горск, 
Чач ню, Да ге стан, Азер бай-

джан, Гру зію, Каў каз, Со чы. 
Марш рут прый шло ся ка рэк-
ці ра ваць на ха ду, як час та і 
бы вае ў аў та сто пе. Па чаў шы 
пры го ды як не зна ё мыя лю дзі, 
на ра дзі му яны вяр ну лі ся ўжо 
як па ра.

Пер шыя не каль кі дзён бы-
лі звы чай ныя: ма ла дыя лю дзі 
мя ня лі ма шы ны, аб мяр коў ва-
лі да рож ныя мо ман ты. За тым 
па ча лі ся ака ліч нас ці. Спа чат-
ку знай шла ся ма шы на, у якой 
яны еха лі аж но су ткі. Па куль 
ва дзі цель ад па чы ваў, яны гу-
ля лі па па лях. Пас ля ша фёр-
азер бай джа нец спы таў ся ў 
аў стас топ шчы каў, ці ча кае іх 
хто до ма. Атры маў шы ста ноў-
чы ад каз, вы даў не звы чай нае: 
«Раз вы кі ну лі сва іх па ла ві нак, 
то яны вам і не над та па трэб-
ны, усё ў вас атры ма ец ца. Я 
вас бла слаў лю».

Та ды гэ та зда ва ла ся 
смеш ным, але ме на ві-
та ў Ба ку, дзе два дні 
Ілья і На дзея гас ця ва лі 
ў азер бай джан ца, і на-
ра дзі ла ся іх ка хан не.

— Маг чы ма, гэ та 
ней кая ма гія аў та сто па 
зда ры ла ся. Для мя не 
тое па да рож жа ста ла 
та кім, пра якое я заўж-

ды ма ры ла. Яно бы ло спан-
тан ным, марш рут мя няў ся, 
але ўрэш це я ад чу ла, што так 
і па він на быць, а Ілья — мой 
ча ла век, — па дзя лі ла ся На-
дзея. — Ён, як і я, у лю бы мо-
мант мо жа са рвац ца і па ехаць 
ванд ра ваць.

— Я да гэ та га не ра зу мею, 
як усё так скла ла ся. Мы спа-
чат ку ба я лі ся, як на шы ад но-
сі ны вы тры ва юць вы пра ба-
ван не по бы там і ад лег лас цю 
(па раз мер ка ван ні Ілья та ды 
пра ца ваў у Ар шан скім ра ё-
не. — Аўт.). — Але ўсё не як 
упа рад ка ва ла ся, я атры маў 
пе ра вод у Мінск, і мы ста лі 
жыць ра зам.

ВЯ СЕЛ ЛЕ БЕЗ СВЕ ДАК
Праз тры тыд ні пас ля па да-

рож жа ма ла дыя лю дзі гу ля лі 
па Ло шыц кім пар ку. На дзея 
рап тоў на ска за ла: «Да вай 
па жэ нім ся». Ска за на — зроб-
ле на. Яны па да ва лі за яву ў 
ЗАГС у Ка рэ лі чах, ад куль 
ро дам Ілья, але яе не пры ня-
лі — ма ты ва ва лі ад мо ву не аб-
ду ма ным ра шэн нем ма ла дых 
лю дзей. Та ды яны прый шлі ў 
ЗАГС Мін ска і спы та лі ся: «Ка-
лі мож на па жа ніц ца як ма га 
хут чэй?».

14 ліс та па да, праз ты дзень 
пас ля гэ та га, без цы ры мо ніі і 
све дак, ад ра зу пас ля ад крыц-
ця ЗА ГСа яны ста лі му жам і 
жон кай.

Сва я кі да ве да лі ся пра «вя-
сел ле» знач на паз ней. Ма ці 
Над зеі — праз ме сяц ад дач-

кі, а ма ці Іл ьі ўво гу ле атры-
ма ла вест ку пра шлюб сы на 
ад агуль ных зна ё мых ледзь ве 
не праз паў го да. На ма ла дых 
ні хто не крыў дуе (пер шы шок 
даў но прай шоў), і ма ту лі на-
ват га на рац ца сва і мі не прад-
ка заль ны мі і ары гі наль ны мі 
дзець мі.

— Ця пер я ад чу ваю, што 
жы ву сва ім жыц цём. Мой лю-
бы ча ла век пад трым лі вае мае 
жа дан ні, і ў нас ад ны ма ры на 
два іх. Ра зам з тым я не ад чу-
ваю ся бе жон кай у лі та раль-
ным сэн се, якая за ві ха ец ца 
па гас па дар цы і пла нуе ко лер 
шпа ле раў ці па ме ры мэб лі.

— Я шчас лі вы ад та го, што 
мы ра зам, і ад та го, што на-
шы жа дан ні су па да юць. На 
жаль, маг чы мас ці не заў сё ды 
да зва ля юць ім здзяйс няц ца. 
Вось прый шло ся ад пус ціць 
На дзю з сяб роў кай у Адэ су, 
бо я атры маў толь кі два тыд-
ні вод пус ку за мест ме ся ца. 
Та ды і зра зу меў, што та кое 
пе ра жы ван ні за жа ноц кі аў-
та стоп. Але ж утрым лі ваць яе 
я не меў пра ва.

«НА ЗБІ РАЙ ГРО ШАЙ 
І ПА ЕДЗЬ, 
ЯК НАР МАЛЬ НЫ 
ЧА ЛА ВЕК»

Аў та стоп — рэч умоў на 
бяс плат ная, бо, як ні кру ці ся, 
а ней кія срод кі ў ця бе па він ны 
быць, ці ма ла што зда рыц ца? 
Мож на прын цы по ва не браць з 
са бой ні ка пей кі, але та ды трэ-
ба спа дзя вац ца на во лю ня бё-
саў ці за раб ляць у да ро зе.

— Не ка то рыя спра бу юць 
за ра біць спе ва мі і тан ца мі. 
Ка лі зу сім ні чо га не ўме еш, 
пра па нуй дроў на ка лоць, раз-
гру зіць неш та, прос та да па-
маг чы па гас па дар цы, — раз-

ва жае На дзея. — Я ве даю 
ад ну дзяў чы ну, якая ў да ро зе 
май струе не кія вы ра бы, а ў го-
ра дзе іх пра дае за «хто коль кі 
дасць». З ін ша га бо ку, коль кі 
гро шай не возь меш, усё роў на 
іх рас хо ду еш. Ска жам, хо чаш 
ты піць. Ка лі ёсць гро шы, ты 
ку піш піт во, а ка лі ня ма, то 
па про сіш у гас па да роў ва ды, 
зной дзеш ка лон ку ці кры ні-
цу. Уво гу ле, ча ла ве ку не так 
шмат трэ ба, як нам на вяз ва-
юць стэ рэа ты пы.

— Ма ма спа чат ку ка за ла 
мне: «На збі рай гро шай і па-
едзь, як «нар маль ны ча ла-
век». Але ж па куль бу дзеш іх 
збі раць, яны мо гуць стаць не 
срод кам да сяг нен ня ма ры, а 
мэ тай. Штось ці спат рэ біц ца 
на быць, ка мусь ці па зы чыш. І 
прос та апы неш ся ў ко ле. Та-
му аў та стоп — спо саб быць 
воль ным. Да та го ж у па да-
рож жы мо жа ўся кае зда рыц-
ца. Пра па ну юць, на прык лад, 
па пра ца ваць ва лан цё рам ці 
за стац ца на се зон ныя ра бо-
ты, пад час якіх мож на так са-
ма ванд ра ваць па гэ тай кра-
і не, — да дае Ілья. — Ча сам 
гля дзіш на ней кую пры го жую 
за ма лёў ку з бе лым пя соч кам 
ды акі я нам, уз ды ха еш, ма-
рыш, а мно гім і ў га ла ву не 

пры хо дзіць, што ты ж мо жаш 
там па бы ваць. Збі рай ся, га ла-
суй і па да рож ні чай.

Ілья — ін жы нер-элект рык, 
аб слу гоў вае кан ды цы я не ры 
ў ра дзіль ных да мах. Па на-
чах пра цуе ад мі ніст ра та рам у 
за баў ляль ным цэнт ры свай го 
бра та. На дзея — са цы яль ны 
пе да гог у ста ліч ным пры тул ку. 
Аба ім пра ца па да ба ец ца, але 
ж ванд роў кі ва бяць больш. 
Ка жуць, на вяс ну за пла на ва-
лі па да рож жа ў Азію пра цяг-
лас цю на паў го да ці больш. 
Да рэ чы, ня даў на сям'я Да ні-
ла вых вяр ну ла ся з двух тыд нё-
ва га па да рож жа ў Мал да вію і 
Кар па ты.

— Я не ве даю, якім бу дзе 
на ша жыц цё да лей, але я не 
ха чу быць ча ла ве кам з па-
тух лы мі ва чы ма, якіх я ча сам 
су стра каю на ву лі цах, — упэў-
не ны Ілья.

— Ду маю, ка лі я вяр ну ся 
пас ля гэ тай ванд роў кі, ста-
ну ўжо дру гім ча ла ве кам, — 
раз ва жае На дзея. — Па куль 
што я пра гну но вых па чуц цяў 
і мяс цін і не ве даю, ці прый дзе 
час, ка лі я ска жу, што не ха чу 
больш ні ку ды ехаць.

Іры на СІ ДА РОК

�

Не прад ка заль насць, пры го ды і ад рэ на лін — ба дай што 
са мыя асноў ныя склад ні кі па да рож жа аў та сто пам, што 
ва бяць да ся бе ня ўрымс лі вых і апан та ных лю дзей. Цуд 
яго ў тым, што ты ні ко лі не ве да еш, дзе апы неш ся. 
Ран кам мо жаш мок нуць пад даж джом па ся род ле су, а 
ўве ча ры — з но вы мі зна ё мы мі час та вац ца ла сун ка мі ў 
ка тэ джы. Па спы таў шы смак воль най ванд роў кі раз, ад-
мо віц ца ад гэ та га за ня тку ўжо не маг чы ма — ты пра гнеш 
но вых па да рож жаў.

У та кіх ра ман тыч ных і ці ка вых, а ча сам і ня прос тых аб-
ста ві нах жыц ця ў да ро зе на ра джа юц ца ад но сі ны, сяб-
роў ства і ка хан не. Так зда ры ла ся і ў на шых ге ро яў: 
Над зеі і Ільі, якія ўпер шы ню ўба чы лі ся за дзень да су-
мес на га па да рож жа аў та сто пам на Каў каз, а праз па ру 
ме ся цаў па жа ні лі ся.

Да рож ныя бай кі 
сям'і Да ні ла вых

• Са мы цу доў ны аў та стоп быў у Да ге ста не. Ледзь ве 
па ды меш ру ку — спы ня ец ца па дзве ма шы ны, ва дзі це лі 
доб ра зыч лі выя, ці ка вяц ца, ад куль мы, хто. Ад нак там 
нас і на пу жа лі. Пер шы раз, ка лі мы се лі, я пры шпі ліў ся, 
а мя не ша фёр ад шпіль вае. Я ба чыў, што яны ўсе не-
пры шпі ле ныя ез дзяць, але на стой ваю на сва ім: «Мне 
жыц цё да ра жэй». А ў ад каз: «Та бе гэ та не да па мо жа», 
і як на ціс не на газ да 200-220. Тут у мя не і мо ву ад ня ло, 
і жыц цё пе рад ва чы ма прай шло. А ў іх 140 — гэ та нар-
маль ная хут касць, як у нас 90. Пры чым ва дзі це лі но сяц ца 
не за леж на ад мар кі аў то і яго маг чы мас цяў.

•  У Гроз ным мы знай шлі пра спект Пу ці на і па ча лі там 
зды мац ца, як рап там нас па клі ка лі па лі цэй скія. Пы та юц ца: 
«Ча му ты ў шор тах?». «Дык спё ка ж, 35 гра ду саў!» «На ця бе 
гля дзяць на шы сёст ры, ма ту лі, гэ та дрэн на. Ёсць у што пе ра-
апра нуц ца?» Зра зу ме ла, я пай шоў порт кі на цяг ваць, але не 
ады шоў і па ры кро каў, як з той жа за ўва гай па ды шлі мяс цо-
выя хлоп цы, яны ж нам да па маг лі і за го рад вы ехаць.

• У Чач ні мы па ста ві лі на мёт на ноч у ле се, а тут га ла сы 
ней кія, го ман, кры кі. Я вы ра шыў па гля дзець, што ад бы ва-
ец ца, і рап там — стрэ лы. Я на зям лю ўпаў, ду маю, ня ўжо 
і праў да вай на па ча ла ся? А нас усю да ро гу ад Каў ка за 
па ло ха лі: «Ча го вы ў Чач ню прэ це ся, хі ба не ве да е це, што 
там ад бы ва ец ца? Зда дуць вас на пра цу на цаг ля ны за вод ці 
ку ку ру зу лу шчыць ад пра вяць». Ака за ла ся, быў Дзень не за-
леж нас ці, а стрэ лы — са лют. Але ж доб ра зыч ліў цы нас так 
на кру ці лі, што мы га то вы бы лі ў са мае гор шае па ве рыць.

Па ра ды 
па чат коў цам

� Не ба яц ца і ве рыць у пос пех.
� Да вя раць ін ту і цыі і ад чу ваць на строй 

ва дзі це ля: ці хо ча ён, каб вы га ва ры лі, або 
лепш па ся дзець моўч кі.
� Ка лі едзеш ноч чу, ні ў якім ра зе не 

спі! Гэ та пытанне бяс пе кі.
� Ні ў якім ра зе не ез дзіць вы піў шы!
� Аў та сто пам мож на ванд ра ваць увесь 

год: га лоў нае — ве даць, што ця бе ча кае ў 
пэў най мяс цо вас ці ў той час, ка лі ты ту ды 
збі ра еш ся.

СА ПРАЎД НАЕ КА ХАН НЕ 
НА ДА РО ЗЕ НЕ ВА ЛЯ ЕЦ ЦА

Яно па ёй па да рож ні чае

Ма ра здзейс ні ла ся: Ілья знай шоў свае снеж ныя вяр шы ні.

Аў та стоп шчык на да ро зе, як до ма.

Ілья і На дзея ў сё лет нім па да рож жы па Кар па тах.

Ма гія аў та сто паМа гія аў та сто па  ��


